



# 让雷锋精神永驻校园

## ——冠县第四实验小学学雷锋活动剪影

■ 郝凯 魏绪宇 王田田

三月的春风拂过冠县第四实验小学的校园,一场跨越时空的精神对话正在上演。三千余名师生以“传承雷锋精神争做‘锋’少年”为主题,拉开了学雷锋活动月的序幕。从升旗仪式的庄严宣誓到社区服务的亲身实践,从课堂上的思想碰撞到网络空间的能量传递,雷锋精神如同一束光,照亮了校园的每个角落,更在孩子们心中种下了“奉献、友爱、互助”的种子。这场覆盖校园、家庭、社区三种场景的德育实践,不仅为我市中小学思政教育提供了鲜活样本,更探索出了一条新时代青少年德育新路径。

### 多维浸润:让雷锋精神绽放校园

3月3日清晨,随着《学习雷锋好榜样》的旋律在校园回荡,冠县第四实验小学的升旗仪式暨学雷锋动员大会拉开帷幕。少先队员们以情景剧的形式重现雷锋故事,冠县第四实验小学党支部书记、校长杨国远在国旗下倡议:“学雷锋不是‘三月来四月走’,而应成为我们每个人的生活态度。”这番话如同一颗种子,悄然播撒

在孩子们心中。活动月期间,学校通过主题班会、手抄报创作、红领巾广播站等载体,构建起“听、说、画、唱”立体化学习网络,让雷锋精神浸润校园的每个角落。

为了深化对雷锋精神的认知与实践,冠县第四实验小学在课程化设计上也颇具特色。语文课上,孩子们通过诵读、角色扮演体会奉献精神;美术课上,低年级学生用稚嫩的笔触绘制“我心中的雷锋”,高年级则制作雷锋剪纸。这种跨学科融合的课程设计,让雷锋精神从抽象的概念转化为具体的行动,成为孩子们成长的精神养分。

### 知行合一:家校社共绘成长同心圆

3月22日,冠县第四实验小学五年级“红领巾志愿服务队”走进冠县社区。孩子们为老人梳头、打扫房间,还表演了自编快板《雷锋叔叔到咱家》。78岁的张奶奶拉着学生的手感慨:“这些小雷锋让我想起年轻时的‘雷锋班’!”与此同时,另一支小队在清泉河公园清理垃圾,用实际行动践行“绿水青山就是金山银山”的理念。这些看似微小的举动,却让雷锋精神在实践中焕发出耀眼的光芒。

冠县第四实验小学联合冠县图书馆开设“重读《雷锋日记》争做‘锋’少年”主题队课,大队辅导员通过讲述雷锋事迹,引导孩子们从“小我”走向“大我”。孩子们手捧《雷锋日记》展开热烈讨论,纷纷表示要将雷锋精神融入日常生活。更值得一提的是,家长代表提议将志愿服务纳入寒暑假作业,这一建议已被校务会列入年度计划,彰显了家校社协同育人的深远意义。

### 长效赋能:推动德育可持续发展

冠县第四实验小学以“五育并举”为核心,联合图书馆、社区等共建实践基地,开发“雷锋精神+”特色课程。例如,劳动课组织校园美化行动,科学课开展环保科技小发明比赛,让雷锋精神与学科教育深度融合。同时,通过“星火阅读”计划,引导孩子们从书中汲取精神力量,让雷锋精神在校园内“星火燎原”。

更值得关注的是该校创建的“雷锋德育资源图谱”,通过激励机制培育文化自觉。这些机制打破“三月来四月走”的局限,推动学雷锋常态化。在近期举办的“雷锋精神+”跨学科展示会上,志愿服

务队的“爱心助老”快板剧、美术组的“非遗剪纸话雷锋”、科学组的“环保科技小发明”等成果,展现出五育融合的育人成效。冠县第四实验小学的学生用行动证明,雷锋精神从未远离,它换了一种方式存在于我们的生活中。当孩子们用稚嫩的双手传递温暖,用纯真的心灵诠释奉献,我们看到的不仅是雷锋精神的传承,更是新时代青少年的责任与担当。

### ■ 采访札记

在冠县第四实验小学采访的过程中,最令人感慨的是教育者对德育本质的坚守:当孩子们用稚嫩的笔触绘制“我心中的雷锋”时,他们在触摸历史的温度;当“红领巾志愿服务队”为老人梳头、打扫房间时,不变的是对善行的珍视。这所学校的实践揭示了一个真理:新时代学雷锋,既要守住初心,更要构建“可参与、可延续、可生长”的育人生态。当有人问“新时代该怎么学雷锋”时,一名学生的回答令人动容:“做好眼前事,温暖身边人。”这句朴素的感悟,或许是雷锋精神历久弥新的最好注解。



3月17日,冠县举办全县中小学生田径运动会。赛场上,各队参赛选手凝神聚力、跃跃欲试,他们不畏强手、奋勇争先,每一次冲刺、每一次跳跃都充满了力量与激情,展现了良好的竞技水平和精神风貌。

近年来,冠县教育和体育局高度重视学校体育工作,通过加大体育设施建设投入、优化体育课程设置、强化师资队伍建设和措施,不断推动学校体育工作的改革与发展,为全县青少年学生的健康成长奠定了坚实的基础。

■ 丁雅斐 侯建国 赵瑞阳

# 厚植爱国情怀 立志成才报国

## ——临清工业学校开展爱国主义教育宣讲活动

■ 杨先博 李庆魁

3月19日,退役军人穆厚走进临清工业学校,以“厚植爱国情怀、立志报国成才”为主题,为师生们带来一堂别开生面的教育讲座。通过穆厚将军的军旅故事和见义勇、奉献边疆等感人事迹,激发青年学生的爱国情怀与社会责任。

穆厚以饱满的热情和真挚的情感,从“入伍初心”“军旅生涯”“磨难,让你在人生的天空翱翔”“国防教育的重要性”四个角度娓娓道来,讲述了他从普通士兵到“兵王”的蜕变之路。他的军旅故事让大家真切体会到,爱国主义不是一

句空洞的口号,而是实实在在的行动,是在国家和人民需要的时候,毫不犹豫地奉献自己的力量。

穆厚不仅是一名优秀士官,还是一名见义勇为的英雄。讲座中,他见义勇为的事迹深深打动了在场的每一个听众。1999年,穆厚在一次外出途中,为救一名被劫持的学生,不顾个人安危,勇敢地与歹徒展开殊死搏斗。

在互动环节,同学们纷纷举手提问,向穆厚请教关于军旅生涯、爱国情怀以及个人成长等方面的问题。穆厚耐心倾听、逐一解答,用他的亲身经历和智慧为同学们点亮了前行的明灯。并寄语广大青年学子,要牢记技能是安身之本,更是报国之道,要学好专业技能,时刻听从祖国的召唤。

临清市见义勇为协会会长王帅表示,协会将持续推动红色教育与见义勇为宣传进校园、进社区,让“崇尚英雄、学习英雄”成为社会新风尚。正如穆厚所言:英雄不仅是战场上的战士,更是一个在危难中挺身而出的普通人。

穆厚在武汉东湖疗养期间,发现一名五六岁的女孩落水,毫不犹豫跳入水中,将女孩救上岸。

在示范观摩环节,优秀教师展示如何将人工智能技术融入课堂教学,通过实际案例演示AI工具在教学设计、课堂互动、学生评估等方面的应用。

案例剖析环节则通过深入分析典型教学案例,帮助教师理解AI技术在不同学科、不同教学场景中的具体应用。通过集体研讨,教师们分享经验、提出问题、探讨解决方案,进一步推动教学模式的升级与创新。

此外,集团还鼓励教师在日常教学中积极尝试AI技术,定期组织经验分享会,展示优秀实践成果,形成良性互动的学习氛围。集团通过持续的教研活动,旨在打造一支具备创新意识和技术应用能力的教师队伍,推动教育数字化转型。

我们相信,AI技术将成为未来教育的重要支撑。通过持续的探索和创新,我们将为学生提供更加个性化、智能化的学习体验,帮助他们更好地适应未来社会的发展。杜郎口教育集团总校长张代英说。

# 用AI开启智能教学新篇章

## ——杜郎口教育集团按下AI教育“快进键”

■ 刘德策 董传斌

在数字化浪潮席卷全球的今天,教育领域正经历前所未有的变革。杜郎口教育集团紧跟时代步伐,积极探索人工智能与教育深度融合,全面推进教育创新,该集团构建起“四位一体”的AI赋能实践体系,为教育发展注入强劲动力,开启了未来学习的新篇章。

### “预见未来”,点燃科技梦想

春季开学第一课,杜郎口教育集团就在全校范围内开展了“预见未来”AI主题班会,通过精心设计的课程内容和互动环节,引导学生对话智能科技,规划生涯发展。各班级围绕“AI与未来生活”“AI与职业选择”等主题展开热烈讨论。

在初一4班的主题班会上,老师孙圆圆深入了解每个孩子的兴趣、特长和理想,结合人工智能、大数据分析等先进技术,为他们生成个性化的职业画像。她通过互动式教学工具,帮助学生了解不

同职业的特点、所需技能以及未来发展趋势,并利用虚拟现实(VR)和增强现实(AR)技术,让学生“沉浸式”体验各种职业场景,如医生、工程师、艺术家等。“通过这次班会,我第一次了解AI技术能为我们的未来带来什么。我看到了自己未来可能的职业路径,也感受到了科技的神奇。”一位学生兴奋地说。

### 融合式教研,打造AI+教育新生态

杜郎口教育集团依托跨学科融合式教研模式,深入AI技术与教学场景的有机衔接策略。各学段、各学科联合开展“AI+学科教学”专题研讨和“AI赋能课堂”沙龙活动,开发出系列创新教学案例。

在语文学科中,AI阅读平台为学生推荐个性化阅读材料,通过语音朗读、实时翻译等功能帮助学生理解复杂文本,快速分析学生作文,从语法、逻辑等方面提供详细反馈,减轻教师批改作业的压力。

数学学科通过AI工具快速解答教学题目,提供详细的解题步骤。根据学生的

学习情况,AI工具自动生成适合其能力水平的练习题,因材施教。同时,AI还能分析学生的作业和考试数据,找出其知识薄弱点,为教师提供教学改进建议。

在英语学科中,AI技术主要体现在听说读写能力的全面提升。AI工具为学生提供沉浸式语言学习环境,帮助学生快速提升听说读写能力。通过智能语音识别和反馈系统,学生可以在课堂上进行实时口语练习,获得即时反馈。

通过跨学科融合式教研,杜郎口教育集团构建了智能化教学环境,提升了整体教学质量。AI技术为各学科教学带来更多创新和变革,为学生提供了更加丰富和个性化的学习体验。

### 听评课教研,推动教学范式升级

杜郎口教育集团组织全员参与听评课教研活动,通过示范观摩、案例剖析推动教学范式升级。学校每周开展“AI赋能课堂”教学展示活动,邀请优秀教师示范教学,全体教师参与观摩、评课研讨。



## 东昌府区以教学视导促提升

本报讯(李楠)3月18日、20日,东昌府区教科研中心学前教育研究室先后到柳园街道中心幼儿园姚庄分园、柳园街道中心幼儿园唐庄分园等学校,开展了“下沉式”半日教育教学视导工作。

视导组通过听取汇报、听评课、观摩自主游戏、查阅日常教学材料等方式,对各幼儿园的教育教学工作进行全方位视导,提出专业的优化建议,并进行深度指导。在推门听课环节,视导组全面了解教师的教学设计、教学方法、课堂组织以及师幼互动的状态。课后,视导组与教师深入交流,结合教学目标、教学方法、幼儿参与度等方面,进行客观反馈。

在教研环节,视导组针对园所实践中的实际情况,与园所展开交流研讨,进行亮点与困惑的梳理、解析,并有针对性地给予优化建议。各幼儿园均表示,将会认真梳理视导组反馈意见,制定整改方案,明确整改责任人和时间节点,切实将视导成果转化为推动幼儿园高质量发展的实际行动。

## 高新区举办幼儿园同课异构活动

本报讯(刘德策)3月19日,高新区幼儿园同课异构活动在天津路实验幼儿园举办。

活动现场,各位园长和教师以大班科学领域《看谁滚得远》为主题,紧扣科学领域核心经验,引导幼儿探索物体滚动的远近与多种因素的关系,激发幼儿的探究兴趣,让孩子们在探究的过程中培养幼儿的观察、比较与分析能力。活动结束后,各幼儿园园长、教师结合所观所听进行评课分享,各抒己见,挖掘活动亮点。“教师在思考和碰撞中找到适合自己的教学方式,同时依据孩子的年龄特点和兴趣设计教学活动,寻求个性化的活动展示。”高新区教育和体育管理服务中心小学教研室负责人雷玉芳说。

本次同课异构活动,不仅为教师提供了一个展示自我的平台,更是一次相互交流、共享教育智慧的机会,激励幼儿教师提高教学效果。

## 度假区李海务曹店小学

### 阳光运动增强学生体质

本报讯(邓岩)3月19日,度假区李海务曹店小学召开春季运动会,全校师生齐聚绿茵场,共同见证了一场充满活力与激情的体育盛会。

此次运动会共设置田赛、径赛及趣味运动三大类项目。开幕式上,孩子们身着统一服装,手持向日葵、气球等道具,高喊“强身健体,立志成才”口号,迈着整齐的步伐走过主席台,展现出朝气蓬勃的精神风貌。比赛开始后,跑道上,小运动员如离弦之箭,在60米、100米短跑中奋力冲刺;跳远沙坑前,孩子们助跑、起跳、腾空,动作一气呵成;跳绳、投掷软式标枪等比赛同样精彩纷呈。为增强趣味性,低年级组特别设置了“袋鼠跳”“两人三足”“趣味接力”等亲子项目。家长与孩子默契配合,加油声、欢笑声此起彼伏。曹店小学校长马环环介绍,运动会践行了“五育并举”理念,既锤炼了学生的意志品质,也增强了集体凝聚力,为校园增添了一抹亮丽的春色。

## 东阿县实验小学府前街校区

### 气象日活动精彩纷呈

本报讯(李甜甜)3月19日,东阿县实验小学府前街校区组织学生走进东阿县气象局,开展2025年世界气象日科普实践活动。

称重降水传感器、降水现象仪……工作人员用精彩的讲解和直观展示,为同学们揭开了气象科学的神秘面纱。学生近距离观察这些仪器,津津有味地听着工作人员讲解它们的工作原理和数据采集方式。在增雨高炮展示区,工作人员向学生介绍了人工增雨的原理和操作流程,大家对“神奇的大炮”充满了好奇,纷纷提问,工作人员耐心解答,现场气氛热烈。在这次活动中,学生们了解到了许多气象知识,意识到气象与生活息息相关,也明白了应对气象灾害的重要性,感受到了气象科学的魅力。

## 高唐县民族实验小学

### 推动校园文明建设常态化

本报讯(王向阳 梁真真)3月19日,高唐县民族实验小学组织开展“童心向党沐春风,雷锋精神伴我行”主题党日活动。

活动中,学校安全负责人冯天政以“文明行为守护校园安全”为主题,结合校园实际案例展开培训,引导学生不破坏公物、不乱涂乱画;倡导学生开展健康活动,如操场运动、教室阅读等。副校长张玉燕通过“问题清单+解决方案”模式,系统讲解公物保护规范,鼓励大家主动维护环境。

本次活动以“教育一个孩子,带动一个家庭,文明整个校园”为目标,推动校园文明建设常态化。

## 东阿县第二实验小学

### 开展防踩踏安全演练

本报讯(景天鸿)3月21日,东阿县第二实验小学组织开展了以防踩踏为主题的安全演练活动。

学校高度重视,精心制定了详细的演练方案,召开专题会议进行安排部署。演练前,各班班主任对学生进行了防踩踏安全知识教育,讲解了踩踏事故发生的原因、危害以及预防措施,并示范了正确的自我保护动作。

演练开始后,全体师生按照预先制定的疏散路线,迅速、有序地从教室撤离,并在指定安全区域集合。演练过程中,全体师生沉着冷静,听从指挥,动作规范,全部安全撤离到指定地点,达到了预期效果。

演练结束后,各校区负责人对本次演练活动进行了总结点评,充分肯定了全体师生在演练中的表现,并强调安全无小事,要时刻绷紧安全这根弦,将安全意识内化于心、外化于行,共同营造安全、和谐的学习环境。

## 临清市金郝庄镇联校

### 架起家校共育连心桥

本报讯(杨先博 洪莹)3月18日,临清市金郝庄镇联校家庭教育培训交流活动在金郝庄镇实验小学举办。

山东省家庭教育志愿者、聊城市“家校社讲堂”讲师任淑斌就当前家庭教育中普遍存在的误区和各位家长展开交流,用生动的案例和科学的理论,为大家揭示了家庭教育的核心密码,她希望家长学会用温和、鼓励性的语言建立良好的亲子关系,平时生活多与孩子互动,做一名智慧的家长。国家二级心理咨询师景安通过心理测试,让班主任们在轻松愉悦的氛围中洞察自我,挖掘内心深处的情感,以便日后在面对学生成长中的种种问题,能够更加游刃有余地提供精准有效的指导。

此次活动点燃了家校共育的热情之火,架起家校共育连心桥。